
調査の概要及び調査事項

調査事項

◆ 「人権教育のための国連10年」長崎県行動計画に沿って，重点項目として掲
げられている課題および前回調査（平成５年）との比較のため，次の調査
項目を設定した。
１ 人権問題に関する意識
２ 女性に関する問題
３ 子どもに関する問題
４ 高齢者に関する問題
５ 障害者に関する問題
６ 在日（定住）外国人に関する問題
７ HIV感染者・ハンセン病患者等に関する問題
８ 犯罪被害者に関する問題
９ 同和問題
１０ 人権教育・啓発のあり方

調査の概要
◆ 調査の目的

人権問題に対する県民の意識について現状を把握し，今後の人権行政を推進
していく上での基礎資料を得ることを目的としている。

(1)人権に関する県民の意識状況を把握し，同和問題の解決に向けた各種啓発
活動や行動計画に基づく人権教育等の各種施策が，どのような効果・影響をも
たらしているか，平成５年度の調査結果との比較検討を含めて効果測定等の判
断のための基礎資料とする。
(2)人権に関する県民の意識状況の現状や問題点等の把握を行い，今後の講ず
べき人権教育・啓発活動を効果的に推進していくための新たな方策を検討する
ための基礎資料とする。
(3)「意識調査」の実施を通じて，人権に関する県民世論の喚起を図り，人権
問題に対する関心を深めることと併せて人権に関する県民意識の向上を図る。

◆ 調査対象者
選挙人名簿によって無作為抽出した県内に居住する男女5,001人

◆ 調査時期
平成13年11月１日～12月20日

◆ 調査方法
郵送法

◆ 回収状況
有効回答数3,097人（回収率 61.9％）
男性1,335人，女性1,659人，不明103人



問１ 「人権」についての関心度
問２ 関心のある人権問題

問２ 日本の社会には、基本的人権にかかわるいろいろな問題がありますが、
あなたが関心のあるものをあげてください。（○はいくつでも）

関心がある(1,126)

少し関心がある(1,265)

あまり関心がない(  519)

関心がない(  117)

無効(    2)

無回答(   68)

36.4

40.8

16.8

3.8

0.1

2.2

高齢者

プライバシー保護

犯罪被害者

HIV感染者・ハンセン病患者等

子ども

障害者

女性

同和問題

在日（定住）外国人

アイヌの人々（先住民）

その他(刑を終えて出所した人など)
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52.1

38.2

26.7

17.2

49.0

47.9

34.9

13.0

9.4

4.5

7.8

82.1

66.5

37.1

27.7

38.3

15.0

10.8

％

今回

前回

問１ あなたは「人権」ということについて、関心がありますか。あなたのお
考えにいちばん近いものを選んでください。（○は１つ）



問３(1) 日本の基本的人権
問３(2) 個人の人権意識の変化
問４ 国際的人権問題の認知状況

今回

前回
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28.1
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57.1

10.4

12.0

％

そう思う いちがいには　　
いえない

そう思わない

今回

前回

0 20 40 60 80 100

40.6

55.8

41.4

30.0

15.3

10.8

％

そう思う いちがいには　　
いえない

そう思わない

(2) 国民一人ひとりの人権意識は１０年前に比べて高くなっている

問４ 国連で決議あるいは採択された「人権」にかかわる宣言や条約などで、
あなたが見聞きしたことがあるものをあげてください。（○はいくつでも）

障害者の権利宣言

高齢者のための国連原則

人権教育のための国連10年

人種差別撤廃条約

女子差別撤廃条約

世界人権宣言

児童の権利条約

難民条約

国際人権規約

国際先住民年・世界の先住
民の国際10年　　　　　　

特にない
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22.1
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41.8

29.7

21.0

11.1

6.8

17.0

52.4

32.1

50.5

27.9

42.4

22.7

18.2

19.0

％

今回

前回

問３ 「人権」をとりまく日本の社会的状況について、あなたはどのように
感じていらっしゃいますか。次のそれぞれについて、あなたのお考えにいち
ばん近いものを選んでください。（○は１つずつ）
(1) 今日の日本は、基本的人権が尊重されている社会である。



児童買春禁止法

児童虐待防止法

ストーカー規制法

男女雇用機会均等法

ＤＶ防止法

障害者雇用促進法

交通バリアフリー法

男女共同参画社会基本法

高齢社会対策基本法

犯罪被害者保護法

障害者基本法

人権擁護施策推進法

人権教育・啓発推進法

アイヌ文化振興法
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どんな内容か知っ　　
ている

内容は知らないが　　
聞いたことがある

知らない

無効 無回答

問５ 人権に関する法律の認知状況

問５ あなたは、次にあげる女性や子ども、高齢者などの「人権」に関する
法律について、どの程度ご存じですか。次の(1)から(14)のそれぞれについて
お答えください。（○は１つずつ）



問６ 女性問題に関する意識
問７ 女性問題を解決するための教育・啓発のあり方

家庭における夫の妻への暴力(1,812)
職場における女性へのセクハラ(1,692)
男女の固定的な役割分担意識(1,362)

最初から「女性にはできない」といった考えをもつ(1,324)
女性のヌード写真などの雑誌への掲載(  375)

女性の媚びたポーズ・視線を広告などに使用(  358)
ミス・コンテストで女性の容姿を競う(  103)

女性にだけ「令夫人」「○○女史」のような言葉を使用(  115)
その他(   35)

特にない(  122)
わからない(   83)

無効(   55)
無回答(   90)

58.5
54.6

44.0
42.8

12.1
11.6

3.3
3.7

1.1
3.9
2.7
1.8
2.9

問７ 女性の人権が守られるためには，教育や啓発においてどのような
ことが大切だと思いますか。（○は３つまで）

男女共同参画に向けた学習や講座の充実(1,531)
幼児期からの男女平等教育の充実(1,472)

地域や家庭における男女平等教育の充実(1,442)
両性それぞれに対する意識啓発(1,217)

男女共同参画推進についての啓発活動の充実(  707)
その他(   50)

特にない(  159)
わからない(  187)

無効(   12)
無回答(  116)

49.4

47.5

46.6

39.3

22.8

1.6

5.1

6.0

0.4

3.7

問６ 女性についてのことがらで，人権上特に問題があると思われるの

はどのようなことですか。（○は３つまで）



問８ 女性問題を解決するための対策
問９ 子どもの問題に関する意識

仕事と家庭生活の両立支援(1,899)
就業機会の確保や職業能力開発機会の充実(1,234)
女性のための相談機関や相談機能の充実(1,160)
緊急避難所やシェルターなどの整備(  739)

地域社会活動・ボランティア活動への男女共同参画の促進(  661)
県や市町村の審議会への登用促進(  502)
市町村や民間団体との連携強化(  467)

男女共同参画推進センターの設置(  311)
その他(   45)

特にない(  135)
わからない(  126)

無効(   16)
無回答(   99)

61.3
39.8
37.5

23.9
21.3

16.2
15.1

10.0
1.5
4.4
4.1

0.5
3.2

問９ 子どもについてのことがらで，人権上特に問題があると思われる
のはどのようなことですか。（○は３つまで）

学校の成績だけで全人格を判断する(2,053)

子どもに対する暴力や虐待(1,890)

子ども同士の暴力やいじめ(1,632)

暴力や性など有害な情報の氾濫(1,203)

親や大人の一方的な考えの押しつけ(  929)

その他(   47)

特にない(   50)

わからない(   70)

無効(   19)

無回答(   78)

66.3

61.0

52.7

38.8

30.0

1.5

1.6

2.3

0.6

2.5

問８ 女性の人権が守られるためには，どのようなことが必要だと思い
ますか。（○は３つまで）



問10 子どもの問題を解決するための教育・啓発のあり方
問11 子どもの問題を解決するための対策

一人ひとりの個性を大切にした教育(1,979)

成績だけを重んじる教育のあり方を改善(1,823)

人権意識を身につけるための教育を充実(1,320)

子どもの意見を尊重(1,266)

大人の意識を改革(1,179)

その他(   59)

特にない(   35)

わからない(   75)

無効(   18)

無回答(   71)

63.9

58.9

42.6

40.9

38.1

1.9

1.1

2.4

0.6

2.3

問11 子どもの人権が守られるためには，どのようなことが必要だと思い
ますか。（○は３つまで）

教師の資質・能力を向上(1,765)
家庭内の人間関係を安定(1,646)

犯罪取り締まりの強化や有害環境を浄化(1,405)
子育て，教育等に関する相談体制を充実(  858)
子どもの人権相談所や電話相談所を充実(  783)
人権を守るための啓発・広報活動を推進(  537)

体罰禁止を徹底(  318)
校則や決まりを緩和(  223)

その他(   72)
特にない(   39)

わからない(   79)
無効(   13)

無回答(   66)

57.0
53.1

45.4
27.7

25.3
17.3

10.3
7.2

2.3
1.3
2.6

0.4
2.1

問10 子どもの人権が守られるためには，教育や啓発においてどのような
ことが大切だと思いますか。（○は３つまで）



問12 高齢者に関する意識
問13 高齢者問題を解決するための対策

悪徳商法や財産侵害などの犯罪が多い(1,642)
働きたくても働ける場が少ない(1,518)

じゃま者扱いされたり虐待を受ける(1,079)
保健，医療，福祉などのサービスが十分でない(  933)

道路の段差など外出先で不便が多い(  809)
意見や行動が尊重されない(  687)

介護の現場における身体拘束(  627)
その他(   34)

特にない(   73)
わからない(   59)

無効(   12)
無回答(   70)

53.0
49.0

34.8
30.1

26.1
22.2

20.2
1.1
2.4
1.9

0.4
2.3

問13 高齢者の人権が守られるためには，どのようなことが必要だと思
いますか。（○は３つまで）

働く意欲のある高齢者の就労の場を確保(1,428)
自立して生活しやすい環境(1,335)
生活保障(年金など)を充実(1,302)

保健，医療，福祉サービスを充実(  902)
他世代との交流の機会を増やす(  847)

高齢者が被害者になる犯罪の取締強化(  844)
高齢者を思いやる啓発活動を行う(  362)
高齢者のための相談体制を充実(  346)

財産保全・管理のための公的サービスを実施(  285)
人権を守るための啓発・広報活動を推進(  178)

その他(   17)
特にない(   46)

わからない(   65)
無効(   21)

無回答(   73)

46.1
43.1

42.0
29.1

27.3
27.3

11.7
11.2

9.2
5.7

0.5
1.5
2.1

0.7
2.4

問12 高齢者についてのことがらで，人権上特に問題があると思われる
のはどのようなことですか。（○は３つまで）



問14 障害者問題に関する意識
問15 障害者問題を解決するための対策

障害者や障害そのものについて世間の人々の理解不足(1,631)
働ける場所や機会が少ない(1,318)

就職や仕事の内容，待遇での不利な扱い(  738)
交通機関，道路，店舗，公園などの利用が不便(  709)

暮らしに適した住宅が少ない(  601)
学校の受け入れ体制が十分でない(  493)

地域社会から排除されることが多い(  469)
身近な地域での福祉サービスが十分でない(  405)
給与・年金など所得保障が十分でない(  358)
一般社会や施設におけるいじめや虐待(  305)

スポーツ活動や文化活動への参加が気楽にできない(  155)
その他(   30)

特にない(  107)
わからない(  177)

無効(   15)
無回答(   87)

52.7
42.6

23.8
22.9

19.4

15.9
15.1

13.1
11.6

9.8

5.0
1.0
3.5
5.7

0.5

2.8

問15 障害者の人権が守られるためには，どのようなことが必要だと思
いますか。（○は３つまで）

自立して生活しやすい福祉の町づくりを推進(1,579)
就労の場を確保(1,335)

障害のある人とない人との交流機会を増やす(1,065)
個人のニーズにあった福祉サービスを充実(  796)
障害者を支援するボランティアなどを育成(  712)

障害者のための相談体制を充実(  654)
人権を守るための啓発・広報活動を推進(  388)

保健・福祉機関等の職員の人権に関する研修(  317)
財産保全・管理のための公的サービスを実施(  221)

その他(   43)
特にない(   89)

わからない(  154)
無効(   15)
無回答(  111)

51.0
43.1

34.4
25.7

23.0
21.1

12.5
10.2

7.1
1.4
2.9
5.0

0.5
3.6

問14 障害者についてのことがらで，人権上特に問題があると思われる
のはどのようなことですか。（○は３つまで）



問16 外国人問題に関する意識
問17 外国人問題を解決するための対策

日常生活に必要な情報が得にくい(1,499)

地域社会での理解が十分でない(1,106)
就職や仕事の内容，待遇での不利な扱い(  958)

住宅を容易に借りることができない(  574)
その他(   61)

特にない(  293)
わからない(  706)

無効(    2)
無回答(  147)

48.4

35.7

30.9

18.5

2.0

9.5

22.8

0.1

4.7

問17 外国人の人権が守られるためには，どのようなことが必要だと思い
ますか。（○は３つまで）

相談体制(人権相談所など)の充実(1,320)

日常生活に必要な情報を外国語により提供(1,010)

外国語教育・国際理解教育を推進(  819)

交流イベント開催など国際理解の機会を増やす(  683)

外国人の雇用を積極的に推進(  553)

その他(   64)

特にない(  252)

わからない(  674)

無効(    1)

無回答(  160)

42.6

32.6

26.4

22.1

17.9

2.1

8.1

21.8

0.0

5.2

問16 日本に居住している外国人についてのことがらで，人権上特に問題
があると思われるのはどのようなことですか。（○は３つまで）



問18 ＨＩＶ感染者・ハンセン病患者等の問題に関する意識
問19 ＨＩＶ感染者・ハンセン病患者等の問題を解決するための対策

地域社会での理解が十分でない(1,827)

マスコミによるプライバシーの侵害等(1,209)

就職や仕事の内容，待遇での不利な扱い(1,118)

HIV感染者等に対する保健，医療サービスが十分でない(1,045)

その他(   35)

特にない(  149)

わからない(  480)

無効(    2)

無回答(  130)

59.0

39.0

36.1

33.7

1.1

4.8

15.5

0.1

4.2

問19 HIV(ｴｲｽﾞｳｲﾙｽ)感染者やハンセン病患者等の人権が守られるため
には，どのようなことが必要だと思いますか。（○は３つまで）

HIV感染症等について正しく理解するための啓発活動を推進(1,720)

学校におけるエイズ・ハンセン病等の教育を充実(1,583)

HIV感染者等に対する適正な医療体制や相談体制を充実(1,341)

ハンセン病元患者の社会復帰促進のための地域支援体制等を充実(1,079)

その他(   21)

特にない(  115)

わからない(  421)

無効(    5)

無回答(  131)

55.5

51.1

43.3

34.8

0.7

3.7

13.6

0.2

4.2

問18 HIV(ｴｲｽﾞｳｲﾙｽ)感染者やハンセン病患者等についてのことがらで，
人権上特に問題があると思われるのはどのようなことですか。（○は
３つまで）



問20 犯罪被害者の問題に関する意識
問21 犯罪被害者の問題を解決するための対策

マスコミの過度な取材活動やプライバシーの侵害(1,966)

周囲の人の無責任なうわさ話(1,600)
犯罪被害者に対する補償が十分でない(1,337)

捜査や裁判に関わる心理的・時間的・経済的負担(1,076)

職場・学校関係者等の十分な理解が得られない(  659)
その他(   24)

特にない(   92)

わからない(  254)
無効(    5)

無回答(  136)

63.5

51.7

43.2

34.7

21.3

0.8

3.0

8.2

0.2

4.4

問21 犯罪被害者の人権が守られるためには，どのようなことが必要だと
思いますか。（○は３つまで）

プライバシーに配慮した取材活動や報道(1,720)

被害者の安全の確保(1,667)

被害者への国の十分な補償(1,580)

捜査や裁判の過程における配慮(1,013)

被害者に対する相談体制の充実(  836)

その他(   26)

特にない(   92)

わからない(  249)

無効(   11)

無回答(  138)

55.5

53.8

51.0

32.7

27.0

0.8

3.0

8.0

0.4

4.5

問20 犯罪被害者についてのことがらで，人権上特に問題があると思われ
るのはどのようなことですか。（○は３つまで）



問22 同和地区の認知
問23(1) 同和地区・同和問題を認知した方法
問23(2) 同和地区・同和問題を認知した時期

今回
前回

0 20 40 60 80 100

62.3
55.3

34.2
39.7

％

知っている　　 知らない

今回

前回

0 20 40 60 80 100

16.3

20.6

1.2

1.8

3.6

4.5

7.5

7.5

2.0

5.8

20.3

18.1

20.6

22.0

5.7

4.3

3.8

4.6

9.0

8.1

2.0

1.7

％

家族から聞いた　　　　　　　　　　　　　 親戚の人から聞いた

近所の人から聞いた 職場の人から聞いた

学校の友達から聞いた 学校の授業でおそわった

テレビ・ラジオ・新聞・本などで知った　　 同和問題の集会や研修会で知った　　

県や市町村の広報紙や冊子などで知った　　 はっきりおぼえていない

その他

問23(1) あなたが、同和地区や同和問題について、はじめて知ったきっか
けは、何からですか。（○は１つ）

(2) それはいつ頃ですか。

今回

前回

0 20 40 60 80 100

0.1

0.9

9.4

20.2

8.1

17.2

7.9

11.8

3.9

8.1

19.5

23.3

43.3

17.2

％

６歳未満 ６～12歳未満　　 12～15歳未満　　 15～18歳未満　　

18～20歳未満　　 20歳以上 おぼえていない

問22 あなたは、日本の社会に「同和地区」「未解放部落」「被差別部
落」などとよばれ、差別を受けている地区があること、あるいは「同和問
題」「部落問題」「部落差別」とかいわれる問題があるのを知っています
か。（○は１つ）



新聞・雑誌・週刊誌

県や市町村の広報誌

県や市町村の冊子・パ
ンフレット・掲示物　
テレビ・ラジオ・映画
・ビデオ　　　　　　

書籍

講演会・研修会

0 20 40 60 80 100

21.3

18.0

16.7

17.0

10.0

7.8

33.2

28.8

27.8

38.2

18.7

14.8

31.2

39.6

38.3

30.3

52.1

72.4

0.3

0.2

0.1

0.1

0.1

0.1

14.0

13.4

17.2

14.4

19.2

5.0

％

何回となく参加（読　　
んだり見たり）

１～２回参加（読ん　　
だり見たり）

参加（読んだり見た　　
り）したことはない

無効 無回答

今回

前回

0 20 40 60 80 100

43.1

49.5

17.2

14.2

14.9

11.0

11.1

11.0

3.8

3.1

3.8

9.0

％

江戸時代の支配者によって　 生活が貧しかった 人種（民族）がちがう

職業（仕事）がちがう 宗教がちがう その他

問25 部落差別がどのようにして起こったかについて、次のような受け
取り方があります。あなたはどのように受けとめていますか。（○は１
つ）

問24 講演会・研修会への参加状況等
問25 部落差別の起源

問24 あなたは、「同和問題」についての講演会や研修会に参加された
り、新聞や雑誌の「同和問題」に関連した記事を読まれたりしたことが
ありますか。(1)～(6)のそれぞれについてお答えください。（○は１つず
つ）



これまでと同じように親しく
つきあう　　　　　　　　　

表面的にはつきあうが，でき
るだけつきあいはさけていく

つきあいはやめてしまう

近所から出ていってもらうよ
うにしむける　　　　　　　

自分の方が住居をかわる

0 20 40 60 80 100

84.8

10.7

0.8

0.4

0.2

89.6

8.3

0.2

0.2

0.2

％

今回

前回

子どもの意志を尊重し，親として助力する

子どもの意志にまかせる

反対するが，子どもの意志が強ければしかたがない

家族や親戚の反対があれば，結婚を認めない

結婚を絶対に認めない

0 10 20 30 40 50

28.0

44.8

17.2

3.0

2.6

48.7

37.8

5.1

2.4

％

今回

前回

問27 かりに、あなたにお子さんがいるとして、あなたのお子さんの結
婚しようとする相手が、同和地区の人であるとわかった場合、あなたは
どうしますか。（○は１つ）

問26 隣近所との交際
問27 結婚に対する態度

問26 かりに、日頃親しくつきあっている隣近所の人が、なにかのこと
で、同和地区の人であることがわかった場合、あなたはどうしますか。
（○は１つ）



問29 同和問題を解決するためには、どうしたらよいと思いますか。あな
たのお考えに近いものをえらんでください。（○は３つまで）

同和地区の人だけの問題だから，自分とは直接関係ない

自分ではどうしようもないから，なりゆきにまかせる

自分ではどうしようもないから，誰かしかるべき人が解
決してくれる　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

自分も市民の一人として，解決に努力すべき

その他

0 10 20 30 40 50

4.6

21.7

12.5

48.8

7.4

2.1

13.4

15.3

44.8

21.9

％

今回

前回

地区外の人に理解してもらい，差別をしない
人権尊重の意識を高める　　　　　　　　　

口に出さずそっとしておけば，差別は自然に
なくなる　　　　　　　　　　　　　　　　

十分に教育を受けられるようにし，社会的生
活能力を高める　　　　　　　　　　　　　

差別に負けないように努力し，行政や地区外
の人に働きかける　　　　　　　　　　　　

同和地区に固まって生活しないで，分散して
住むようにする　　　　　　　　　　　　　

住宅環境や生活環境を改善・整備する

収入の安定・向上をはかり，生活力を高める

差別をなくすための法整備を行う

その他

0 20 40 60

41.4

30.8

29.2

25.3

21.9

20.8

20.2

18.9

5.2

54.1

26.8

43.4

40.1

32.9

27.5

28.1

4.3

％

今回

前回

問28 同和問題の解決に対する態度
問29 同和問題を解決するための考え方

問28 同和問題の解決に対するあなたの態度はいかがですか。（○は１
つ）



学校における人権教育を充実(1,425)
個人個人が自ら人権意識を高めるよう努力する(1,273)

不合理な格差を解消するための施策を充実(  850)
社会的に弱い立場にある人を救済支援していく(  848)

人権意識を高めるための社会啓発を充実(  825)
公的職場に勤める人の人権意識を高める(  674)

人権侵害に対する法的規制を強化(  545)
人権啓発センターを設立し，総合的，効果的な啓発活動を推進(  249)

その他(   36)
特にない(   60)
わからない(  169)

無効(    9)
無回答(  194)

46.0
41.1

27.4
27.4
26.6

21.8
17.6

8.0
1.2
1.9
5.5

0.3
6.3

問31 人権意識を高めるための啓発の方法としては、特にどのようなもの
が効果があるとお考えですか。（○は３つまで）

テレビ・ラジオ・映画・ビデオ(2,060)

新聞・雑誌(1,435)

県や市町村の広報誌(1,177)

講演会，研修会，イベント等の開催(1,060)

県や市町村のパンフレットや掲示物(  600)

インターネットによる情報提供(  366)

その他(   60)

特にない(   67)

わからない(  175)

無効(    5)

無回答(  201)

66.5
46.3

38.0
34.2

19.4
11.8

1.9
2.2

5.7
0.2

6.5

問30 今後の人権教育・啓発のあり方
問31 効果的な啓発方法

問30 人権が尊重される社会を実現するためには、どのようなことが必要
だと思いますか。（○は３つまで）


